

Η ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΕΣ

Ο ΠΕΡΙΦΗΜΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΗΣ ΤΑΛΛΕΪΡΑΝΔΟΣ

Ο πιο διαβολεμένος διπλωμάτης του κόσμου. Πουλημένος, βγαχπότης, άκυνειδίτης, φιλοχρήματος, κλέφτης!... Τό ταξείδι του στο Λονδίνο. Στην Αμερική. Αί επιχειρήσεις του. Η επιστροφή του στο Παρίσι. Η ένεργειές του να γίνει άπουργός. Η κ. Ντέ Στάελ και ο Μπαρράς. Οι άγώνες της Στάελ ήπέρ του φίλου της. Μία τρομερή διαβολογυναικία. Η κωμωδία της αυτοκτονίας του Ταλλεΐρανδου. Ο διορισμός του. «Πρέπει να κίνω περιουσία!...» «Οπου αρχίζουν ή κλεφτές!



Β'.  
ΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ σήμερα την τόσο ένδιαφερότα βιογραφία του μεγάλου διπλωμάτου του 18ου αιώνου Ταλλεΐρανδου :  
Ο Ταλλεΐρανδός έπιγε έντομεταξύ με κάποια σοβαρή διπλωματική αποστολή στην Αγγλία. Έπιγε για να εξασφαλίση την σσδετερότητα της Αγγλίας εν περιπτώσει πολέμου της Ηπειρωτικής Εύρώπης κατά της Γαλλίας. Παρ' όλα όμως την διπλωματικότητα του, δέν κατάφερε τίποτε καί λίγο έλειπε να μη στή φυλακή για χρέη. Έβασσε όμως τό κεφάλι του, άκουαζονθής άπ' τό Παρίσι, στο άπσιον, στο μεταξύ ατά, έδινε ν' έπαυσε ή λαλητότης. Στην Αγγλία δέν έμεινε πολύν καιού ό Ταλλεΐρανδός. Οι Αγγλοι μυστήρικαν τη διαβολία του καί τον άπέλασαν στο τέλος. Μα ό διαβολεμένος διπλωμάτης, χωρίς να χάρη άδτε στιγμή τό θάρος του, τράβηξε κατ' εφθειαν για την Αμερική...  
Τόν Απρίλιο του 1794 — περίπου χρόνο της Επαναστάσεως—



Ο Ταλλεΐρανδος (Σκίτσο της εποχής)

τον βοίσκιμα στην φιλαδέλφεια, πρωτεύουσα τότε των Ηνωμένων Πολιτειών. Εθνικοκόμενος στην Αμερική, θέλησε να έποικηθί τον Βάσγκτον, πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών. Μα ό εκεί πρόεδρος της Γαλλίας άντιστάσε τρομερά από την παρουσία στίς Ηνωμένες Πολιτείες του τέως επισκόπου, ένθροισσε έναντιον του καί κατόρθωσε να έμφοδίση τη συνάντησιν αυτή.

Κατόπι της νέας του αυτής άποτυχίας, ό Ταλλεΐρανδός τό έρωξε στον τυχοδιωκτισμό. Έπαψε χωρητά, κερδώς όμως προσπαθούσε να κίνη επιχειρήσεις. Διαβολεμένος καθώς ήταν μυστήρικος—ένθροισμενος άόζιου στην Αμερική—ότι τά σκόπευτα είχαν τάνον ήρωοσύ στο Παρίσι. Αγρόμα λοιπόν μερικά καί συνθεδοκίσεως καί τους φίλους του—μεταξύ των οποίων καί την περίφημη Μαντάμ ντέ Στάελ—να κάρουν τό ίδιο.

Μολιταύτα ή Ηνωμένες Πολιτείες δέν του άρεσαν καθόλου. Τόν σκότωνε ή άνία. Για να διασκεδάσει, έκανε όλες τις δυνατές τρέλλες. Έούχνασε στα άριστοχρηματώτερα κέντρα, σέροντας στο μπράτσο του μά... μαίρη, την όποιαν εούστησε σέ δίλους ως φίλη του!...

\*\*\*

Τόν Σεπτέμβριον του 1794 έναγνώρισε στο Παρίσι. Σκέφθηκε ότι ήταν καρός πια να δράση σοβαρά καί όριχκε με όλες του τις δυνάμεις στο κίνηρι των μεγάλων θέσεων καί του πλούτου.

Τό Διευθυντήριο μόλις είχε σχηματισθί. Καί ακριβώς ή θέσις του άπουργού των Έξωτερικών ήταν άδεια. Ο Ταλλεΐρανδός άρχισε άμέσως να ένεργή με κάθε τρόπο καί κάθε μέσο για ν' άπαξή το άπουργείο αυτό.

Ο ίδιος είχε πη κάποτε : «Διά της γυναίκος καί διά την γυναίκα τά πάντα!»

Του έδιδετο λοιπόν τώρα ή ευκαιρία να πεισθί άν ήταν σωστή ή γνώμη του αυτή.

Με την Μαντάμ ντέ Στάελ ήταν στενωτάτα συνδεδεμένος. Την είχε άπορροφεί. Σκέφθηκε λοιπόν να την μεταχειρισθί για τά φιλόδοξα σχέδια του. Η περιφημία αυτή συγγραφέης καί κόρης του πρώην άπονογού Νέζερ, ήταν άσχετά ισχυρή, χάρις στίς σχέσεις της. Η Στάελ δέχθηκε ή ένδοξασιαμό να τον βοηθήση. Καί πράγματι έξερεσε αυτή στο ισχυρότερο μέλος του Δι-

ευθυντηρίου, τον Μπαρράς, καί του έξηγήσε ότι ό Ταλλεΐρανδός εαυτειζετο από τον πόθο να ύπρητηθή την Δημοκρατία καί να δείξη την άγάλη του για την έλευθερία. Ο Μπαρράς όμως δέν έπειθετο. Τότε ή κορία ντέ Στάελ πρότεινε στον Μπαρράς να του παρουσιάση τον ίδιο τον Ταλλεΐρανδο.

Στηρωόμενος στο ύπαστόνι του, ό χαλιός Ταλλεΐρανδός, οδηγείται άμέσως την έπομένη μπροστά στον Μπαρράς. Η Στάελ τότε έσοά στους πιο ένδοξοισδες ύμνους ήπέρ του φίλου της. Μα ό Μπαρράς την άκούει με ήθος δόπισιο. Ο Ταλλεΐρανδός κάνει δλοένα βαθύτατες ύποκλίσεις, ψυθίζοντας σε κάθε μη από αυτές :  
— Δουλό σας, έξοχώτατε, δούλος σας έξοχώτατε!...

Την άλλη μέρα ή κ. Στάελ κωβαλήθηκε ξανά στον Μπαρράς κα' άρχισε να του άπαρηθί τά προσόντα του Ταλλεΐρανδου, Μιλούσε με φωνή λαχνασιαμένη καί εβόωνε τον Μπαρράς να διορίση τον φίλο της άπονογό.

Ο Ταλλεΐρανδός, τούτνε, είνε υπερευδοκίσιμος μαζί σας καί σας θεοοεί καίτι παραμένο από άνθρωπο.

Βλέποντας όμως ότι ό Μπαρράς έμεινε έντελως άσυχνητός, άλλως άτότομα τόνο καί του γράφισε :

—Μεταξύ μας, Μπαρράς, ό Ταλλεΐρανδός έχει όλα τά ελαττώματα του παλμού καί του νέου καθεστότους καί πάντα κρατεί μια πικρία για κάποιον Κόμμα. Είνε αδύνατο να συναντισθε άνθρωπο πιο εαυδέσιο για τις δουλειές σας.

Είτε γιατί είχε άρχισει να πειθεται, είτε γιατί είχε βαρεθί την φλυαρία της Στάελ, ό Μπαρράς της άπεσέθη τέλος ότι θα συμβουλεύετανε τους συναδέλφους του για τον διορισμόν του Ταλλεΐρανδου.

Την άλλη μέρα ή Στάελ βοισκόταν πάλι μπροστά του. Ο Μπαρράς νευριασμένος πια, δέλοντας να την ξεφορτωθί, της ελετε άμέσως ότι κανένα μέλος του Διευθυντηριου δέν έκτιμώσε τον Ταλλεΐρανδο.

—Τόσο τό καλύτερο, τόσο τό καλύτερο για σας, Μπαρράς! έπαυσε ν' άπάντησε ή διαβολογυναικία. Ακριβώς επειδή ό Ταλλεΐρανδός δέν θα τάχη καίτι με τους συναδέλφους σας, θα τάχη αναμάσια με σας!

Στό διάστημα αυτό ό Ταλλεΐρανδός είχε κνητοποιήσει όλες του τις σχέσεις για να γίνή άπουργός. Έβασε καί μιλούσαν στα μέλη του Διευθυντηριου, παντού δέ διέδιδε καταλλήλως ότι έλάτρευε τον Μπαρράς.

Υστερα από δύο μέρες ή κ. Στάελ πήγε πάλι στον Μπαρράς. Τη φορά αυτή έπαξε τό μεγάλο παιχνίδι. Λαχνασιαμένη, με τά ρούχα άνωκάτω, παρέφερε τον Μπαρράς σ' ένα καναπέ, κα' έκει άφιγγοντάς του τά χέρια, με φωνή κωκοπομένη από λυγμούς, άρχισε να λέη :

— Α! Μπαρράς, Μπαρράς, είμαστε χαμένοι, δίως δούλου χαμένοι! Έξερεις τί μου ελετε τόρα δά ό Ταλλεΐρανδός; «Οτι θα πάη να πείη στον Σπρουάνα άν δέν τον κάρνε άπονογός.» Απ' όλα του την περιουσία δέν τοβμεναν παρὰ δέκα άμιον λουδοβίκια!

Οι αυτά ήσαν ψέγματα, φυσικά. Ο Ταλλεΐρανδός στο διάστημα αυτό περιέμενε ήσυχος κάτω στο άμάρι της Στάελ, με τά λεπτά του χείλη σφιγγόμενα, μόλις κρατώντας τά γέλια για την κωμωδία που παίζετανε.

Η Στάελ έντομεταξύ έξακολουθούσε να τριβιλίζη τό μυαλό του Μπαρράς με τί λμα της :

— Καί άν πείη στον Σπρουάνα, άγατητέ μου Μπαρράς, θα πένανω κα' έγώ, γιατί δέν θα μπορούσε ν' άνδέξω έπειτα από ένα τέτοιο διστόχημα.

Υστερα, βλέποντας ότι ό Μπαρράς είχε άρχισει να συγναίνεται, άνάσανε λίγο καί έξακουθίσε, με την πιο θαυρατική της φωνή :

— Αν πέθανε έξ ατίας μας ό Ταλλεΐρανδός, πές μου, θα μπορούσαμε να παρηγορηθίμε ποτέ; Τότε ό Μπαρράς, άποφασίζοντας να κίνη επί τέλους τον ύπατόνι, άπάντησε :

— Πέστε στον φίλο σας να μην πινγί. Αν πινγί, δέν θα μπορούσαμε να του φανοίμε πια



ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΟΣΚΑΡ ΟΥΑΪΛΔ

Οι αναγνώσται μας γνωρίζουν βέβαια πολύ καλά τον Όσκαρ Ουάιλντ, την περίφημη συγγραφέα της «Σαλώμης», του «Πορτραίτου του Ντόριαν Γκρέι», και της «Φλοριντίνης Τραγουδιού». Τελευταία εξέδθη στη Γαλλία ένα καινούριο βιβλίο, που περιέχει μερικές χαρακτηριστικές αναμνήσεις και ανέκδοτα από τη ζωή του Άγγλου ποιητού. Μεταφύρουμε εδώ τα ωραιότερα.

Ό Ουάιλντ και η Αγγλία

Είπε γνωστό ότι οι Πουρτανικοί της Αγγλίας δεν μπόρεσαν να ζωντανέουν ποτε την τεχνουργία και τις υποθέσεις των έργων του Ουάιλντ, τις οποίες έχαραττήριζαν ως ανήθικες. Πιο σωστά το δράμα του, που φέρει τον τίτλο της «Σαλώμης», τους έκανε έξω φρενών. Ήρθεσαν δε τόσο πολύ και τους καθρονητικούς κάθισαν με το θρόνο που έδημιουργήσαν σχετικά, ώστε η Αγγλική αρχή απαγόρευσε την παράσταση του έργου, με τη δικαιολογία ότι προσεβίαιε την δημοσίαν αιδώ!

Ό Όσκαρ Ουάιλντ επικρίθηκε παρισιακό μ' αυτήν την απαγόρευση. Και τόν άκουσαν να λέγει, καταλόκων από όργη και από αγανάκτηση, σε ένα κύκλο καλλιτεχνών και φιλοτέχνων:

— Θά φύγω! Θά φύγω! Μου ένε ένετέλωσ άδύνατο να ζήσω σε μια τέτοια χώρα!...

Ό Ουάιλντ ήταν πράγματι αποφασισμένος να εκτελέσει αυτό που έλεγε, άλλοι δέν τό έξετέλεσε. Έπενεθρον μερικοί φίλοι του, τόν καθυσώρησαν και έτσι ό περίφημος συγγραφέης έμεινε στην Αγγλία.

Έπειτα από λίγες μέρες οι φίλοι του—και είχε πολλούς ισχυρούς φίλους, οι οποίοι έκτισσαν τό τάλαντό του—έπεισαν από την Κυβέρνηση να εκπτρέψη την παράσταση ένω άλλου έργου του Ουάιλντ, άντι της «Σαλώμης» που είχε απαγορευθεί. Έκείνο τό βράδι, στό θέατρο όπου έπόρευτο να δοθί ή παράσταση, συγκεντρώθηκε λειρο πλήθος θαυμαστών του ποιητού. Ανάμεσα δε σε όλους ήταν και ό ίδιος ό πρίγκιπ της Ουαλλίας, ό διάδοχος του Βρετανικού Θρόνου, ό οποίος έφημιζε ύψη τις φιλελεύθερες άντιλήψεις του.

Σε ένα διάλειμμα της παραστάσεσ ό πρίγκιπ έπλησίωσε τόν Ουάιλντ, τόν συνεχίη, έπέραςε τό μπράτσο του στό δικό του και άρχισε να ρημιάζη μαζί του στο φωνάζει τό θέατρον. Τό πρόσωπό του Ουάιλντ έλαμπε από χαρά. Όταν έπειτα ή αιδλία σπρώθηκε και πάει και ό πρίγκιπ τόν άφησε για να πάη στό θέατρού του, κάπως ερώτησε τόν Ουάιλντ:

— Λοιπόν, έξακολουθεί να σάς φανείται τόσο έλευνίη ή φτωχή μας Αγγλία σου και πρώτα; Έπιμένετε να φύγετε;

— Ό! όχι, άπάντες γελώντας ό Ουάιλντ. Βρίσκω άντιθέτως ότι ή Αγγλία είνε ή καλύτερη χώρα του κόσμου, αφού εδώ οι πρίγκιπες είναι φίλοι τών ποιητών!

Η μαντική του Ικανώτου

Πολλοί ισχυρίζονται ότι ό Ουάιλντ που έλάτρευε την άνειρεμένη θρησκεία, είχε σπάνια μαντική ιδιότητα. Σχετικώς μ' αυτήν έγραφη τελευταία τό παρακάτω ανέκδοτο:

Μιά μέρα, ό Ουάιλντ συνάντησε κάποιον Ουάιλντ Στήντ, τόν όποιον τότε μόλις του είχαν συστήσει για πρώτη φορά. Ό Στήντ αυτός ήταν ειχάριστος άνθρωπος στη συναστροφή του και ό Ουάιλντ άρχισε να συνομιλή μαζί του σ' έχράδιον τόνο. Όταν όμως ή συνομιλία τους επροχώρησε αρκετά, ό Ουάιλντ έγινε έξαφνα πολύ κατηφής, και έπειτα από λίγα λεπτά της ώρας έσπρώθηκε και έφυγε. Ό Στήντ παραξενετήθηκε πολύ μ' αυτό και παρακωνέθηκε σε ένα φίλο του ποιητού, ό οποίος και τούς είχε γνωρίσει τόν ένα στίλν άλλων.

— Άγαπητέ μου, άπάντησε τότε ό Ουάιλντ στόν κόποι φίλο, ό όποιος τού έκαμε λόγο για τό παρακόντο του Στήντ, τόν λιποθύμια άτιν τόν άνθρωπο. Μέσα στό μάτια του έδιάβασε ότι θά βρή ένα πολύ τραγικό τέλος, ίσως μάλιστα να πνιγί και στη θάλασσα...

Και πράγματι, έπειτα από λίγον καιρό, ό Στήντ αυτός έταξείδευε με τόν «Πιτανικό». Και είνε γνωστό τό τραγικό ναυάγιο του τεραστίου έκείνου ύπερωκεανείου. Η προφητεία του Ουάιλντ εκπλήθηνσε.

Ο ΑΕΡΟΛΙΘΟΣ ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΝΕΙ

Τόν τελευταίο καιρό συνέθη ένα πολύ περίεργο δυστύχημα σε μια Γαλλική επαρχία. Ένας πλούσιος γεωργήκιμος, άνόμιτι Ιούλιος Ρόμπε, καθώς έβγαινε ένα πρωί άπ' τό σπίτι του, χτυπήθηκε ξαφνικά από έναν αερόλιθο. Ό αερόλιθος αυτός, πάλιν πάλιν έπάνω του, χτυπήσε και σύντρησε ένα μεγάλο κλωνάρι δέντρου. Έπειτα, αφού χτύπησε τόν δυστυχισμένο Ρόμπε, τρύπησε πέρα και πέρα τό σώμα του και χώθηκε στη γή!...

σε τίποτε χρήσιμοι. Γιατί θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε τα χαρίσματά του για τό καλό της Δημοκρατίας και την καλή του θέληση για τό δικό μας καλό.

Τό παιγνίδι ήταν σχεδόν κερδοσιμένο. Όστόσο ή άκόφιστη καρδιά ντε Στάελ, επισκέφθηκε τρεις άκόμη φορές τόν Μπαρράς, ως πού πήρε την δοστική του ύπόσχεση για τόν διορισμό του Ταλλευράνδου.

Και τώρα ής πάμε να ξανασινανήσουμε τόν Ταλλευράνδο στό θέατρο, όπου τόν άρήσαμε, στην άρχή της βιογραφικής αυτής σημείωσεσ, να περιμένη με πρεσημένη άντακωνομία την είδηση του διορισμού του.

\*\*\*

Η ώρα περνάει...

Ό Ταλλευράνδος έλο και κίτταζε τό ρολόι του. Έξαφνα ή πόρτα του θεατρού μωσανόηξε και φάνηκε ό Μπενζαμέν Κωνσταντ, άλλος διάσημος γλεντζές, συγγραφέης και διπλωμάτης, στενος φίλος του Ταλλευράνδου και της Μαντάμ ντε Στάελ. Ό Ταλλευράνδος μόλις τόν είδε, πετάχτηκε επάνω, βγήκε εθής σέροντας τό χολό πόδι του έξω και εκεί ό Κωνσταντ άγκυαλιόσθησε τόν του ελε:

— Πολλά Ταλλευράνδε, τό συγχαρητήριό μου. Είσαι ύποφυγός!

Αιγά χλωμός άπ' την συγκίνηση, ό Ταλλευράνδος στρηίζεται στό μπαστούνι του για να μή πέσει. Όλη του ή περσιμένη περσιτεώδης ζωή του φανείται πάλι σάν ένα κακό όνειρο. Τέλος θά γνωρίσει τό δόξα, τις τιμές, την δύναμη και κυρίως θ' άποχτήση μεγάλη περιουσία!

— Ηάμε εθής να έχαραττήσουμε τόν Μπαρράς, φωνάζει, και μπεινε σ' ένα άμάξι, παίρνοντας τόν φίλο του Κουστελάν, που είνε μαζί του στό θέατρο και τόν Μπενζαμέν Κωνσταντ.

Άπ' τη χαρά του έσφιγγε με τό δικό του χέρια τά γονάτα τους, και ενώ τό άμάξι κλυδωνόσθεσ πάνω στό λιθοστρωτό, ό Ταλλευράνδος τούς έλεγε με ύπόκωφη φωνή:

— Την έχουμε την θεσί. Πρέπει τώρα να κάνουμε μια τεράστια περιουσία, μια τεράστια περιουσία, μια τεράστια περιουσία!

Όταν έφθασαν στό μέγαρο του Διευθυντηρίου, άνέθηκε τρέχοντας (γιατί έτρεχε, μολονότι κοιτάσ), τη σκάλα, ώρμησε στόν Μπαρράς και τόν φίλους.

Έξαφνα όμως σκέφθηκε ότι ήταν ένδεκα ή ώρα και ότι ό Μπαρράς σνήθιζε να κοιμάται νωρίς. Τόν έξώρισε λοιπόν να μή λάθη έπ' όσων του την παρουσία τους, να γδυθή μπροστά τους, ενώ αυτός, στό διάστημα που θά γδυνόταν, θά έφτειανε τό κρεβάτι του!...

Ύστερα, μεθυσμένος άπ' τη χαρά, κατέθηκε ελαφρόσ-έλαφρός τη σκάλα... Έσφιξε θερμά τό χέρια τών ύπερωτων πού στεκοδύνασαν στην γοημική και τέλος έπεσε έπάνω στον κατάκλιτρο θυρωρό και τόν φίλους!...

\*\*\*

Την τεράστια περιουσία που ποδούσε κόποι τίποτε άλλοτε στη ζωή του ό Ταλλευράνδος, την έκανε πολύ γρήγορα. Την έκανε με όλα τά μέσα, πουλώντας τόν άντνό του διόκλιτρο και την πατρίδα του άνόμα όταν δέν έπαρκοίσε ό άντνό του!

Ό μωδός του, άν και μεγάλος, 100.000 περίον φράγκα χρυσά της εποχής εκείνης, ήταν όστόσο μηδαμικό για τόν Ταλλευράνδο. Την περιουσία του την έκανε εκμεταλλευόμενος τό αξιόματό του, όπως τόσοι και τόσο ύποφυγοί έδων τόν τόπον και έδων τών εποχών.

Ός Ύποφυγός τών Έξωτερικών έπαιξε στίς σύνορα τά έθνικά χρεώγορα. Την ύπογραφή του, στίς συνθήκες που έκαμνε, την πληρωνόταν με καντάκια χρυσού.

Τόν Γενάρη του 1798, ό κέρσεβς της Ρωμοσίας στην Γαλλία, έγραφε στόν ήγεμόνα του:

«Ό Ταλλευράνδος άγαπή τό χρέημα και κηρύσσει φανερά ότι δταν πάγη να είνε ύποφυγός δέν θέλει να βρεθί στην άνάγκη να ζητή έλευμοσύνη άπ' την Διμοκρατία. Αν λοιπόν έπιθυμεί ή Μεγαλειότης σας να επιτύχουν εδώ στίς υποθέσεις μας, με την μεσολάβηση του Ταλλευράνδου, ής γνωρίζη ότι πρέπει να τού προσφέρουμε ως άμοιβή, κάποιον ποσό, που δέν μπορεί μόν να τό δόσει από τώρα, τό όποιον όμως δέν πρέπει να είνε λιγώτερο τών 300 χιλ. φράγκων!»

Στό Παρίσι όλος ό κόσμος έλεγε φανερά ότι ό Ταλλευράνδος όχτώ μέρες μετά τόν διορισμό του είχε ήδη τσεπώσει πεντακόσιες χιλιάδες φράγκα!...

Άλλά με τί τρόπο; Θά τό ίδουμε κ' αυτό στό προσεχές φύλλο, όπου θά συνεχίσουμε την βιογραφία του άνθρώπου αυτού, που νομίζε κανείς ότι έζησε στην εποχή μας και όχι εδώ και 150 χρόνια.

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

— Πρέπει να έμπαστευόμθα τό μυστικό μας μόνο σε κείνον που δέν ζήτησε να τό μαντέψη.

— Στη φιλία όλα είνε κοινά... για τόν ένα άπ' τούς φίλους!

— Οι ζητιάνοι κρύβουν τούς φτωχούς.



Όσκαρ Ουάιλντ

